

## VOIESCĂ ȘI VEI PUTĂ

	Cap.	Dist.
Pe an —	lei 128	152.
Pe șase luni —	„ 64	76.
Pe trei luni —	„ 32	38.
Pe o lună —	„ 11	—

Unu exemplar 24 par.

Pentru Paris pe trimestru fr. 20 —  
Pentru Austria „ fior. 10-va.

## ROMANULU

## LUMINEZĂ-TE ȘI VEI FI

Abonamentul în București, Pasagiul Român No. 1. — În districte la corespondenții diariului și prin postă. La Paris, la D. Daras-Hallegrain, rue de l'ancienne Comedie, Nr. 5. A se adresa pentru administrație la D. E. Carada.

ANUNCIURILE  
linia de 30 litere — 1 — leu.  
Inserțiuni și reclame, lin. 5 — „

Redacțiunea, Strada Academiei No. 20. — Articolele trimise și nepublicate se voru arde. — Redactoru răspunătoru EUGENIU CARADA.

## COMITATULU

## COMERCIALU PROVISORIU.

Rogă pe toți domni Comercianți și industriași ai Capitali, a se aduna la 17 ale corentei, Joui séra la 6 jum. ore, în casele d-lui Ion Gheorghiu Palada, podu Beilicului, vis-a-vis de biserică sf. Ionică, a se consulta și alege unu Comitatū definitivū, spre a lucra pentru înflorirea comerțului și industriei țerei.

Președinte M. Petrovič.  
Matache Avram.

## București 16 Brumarū.

Senatori și deputații se voru ocupa în aceste zile, cu verificarea titlurilor celor alesi, cu cercetarea aleggerilor făcute. Se ne permite dd. Senatori și deputați se supunem apărării lorū nă cestiune ce o credem de cea mai mare gravitate.

Se dice că arū fi persoane ce s'arū fi superatū ori că s'a dīsū în discursul Tronului că suntū „vișiri adencū înrădăcinate în administrațiune și n'justițiā.”

Se pōte ca cuvintele se fiū prētari și cu atātū mai multū cândū suntū puse într'un discursū alū Tronului; darū ore magistrații cei onorabili n'au suferitū ei și durere și rușine de scāderea în care au vedūtū justițiā? Ore nu suntū ei cari totū deuna au trombițatū acelū mare și sātū adevērū, că pīnă ce nu vomū așeđa justițiā pe temeliele iei de granitū nu vomū pute fi uā națiune? Nu suntū ei cari au strigatū necontenitū cea-a ce discursulū Tronului n'a făcutū eri de cătū a repeți după dēnșii că „trebuie con„cursulū activū alū tutorū cetățianilorū „pentru a stēri vișirile atātū de a„dencū înrădăcinate în administrațiune „și justițiā, și că numai cu acestū prețiu „vomū pute rădica prestigiulū autori„tății, vomū pute introduce sincera „a„lealea respectare a instituțiunilorū, a „libertății, a legalității și a drepturilor „tutorulū?” Pentru ce darū se ne mähnimū de adevērū? Pentru ce se respingemū māna leale ce voiesce a pune ferulū arsū în ranele ce n'cepū a se cangrena? Pentru ce se ne plāngemū d'ua durere ce ni se pricinuesce cu scopū d'a ne scāpa de mōrte? Și cumū facemū de uitāmū că totū învelindū reulū, de rușine, sēu trecēndū pe līngā elū de milā, sēu de iubirea cēavemū pentru unulū sēu pentru altulū, ajunserēmū ca reulū se se mārēscā, cangrena se se facā și se se n'tindā, se se n'tindā mereū?

Acumū, sēu nici uā datā, este timpulū se devenimū bărbāși, se suferimū ferulū celū arsū ca se putemū opri mōrtea. Și dupe noi, reprezentățiunea națională trebuie se de țerei antēiului exemplū. Ea trebuie s'arete bărbāția d'a suferi ori ce durere, d'a smulge ori ce afețiune și ori ce urā din ānima iei s'a rădica astū-felū justițiā s'a o pune pe pedestalulū iei. Se recunoscēmū și se mărturimū adevērulū, căci numai așia vomū pute intra pe calea justiției.

La 1859 s'au făcutū multe ilegalități în alegeri. Le cunoscēmū toți; le șciamū toți în ziua cândū Adunarea procedea la verificarea titlurilor. Inșā împregiurările politice, grele și periculoase în cari ne aflāmū atunci, au silitū pe omēni cei mai onorabili și cei mai senoși de justițiā se inchidā ochii și se trecā peste cele mai mari ilegalități.

În tōte cele-lalte alegeri s'au făcutū asemenea, ici coala, ilegalități. Inșā unele nu prē erāu constatate cu multe

doveđi și se spunemū adevērulū, lupta partitelorū, ș'a dese temerea ca nu cumū-va unū guvernū cu rele aplicări se nu profitē în defavōrea altorū interese, au făcutū pe deputați se trecā peste acele ilegalități, ș'astū-felū, nu numai se nu lovēscā pe cei cari lē-au fostū comisū, darū āncā se sancțiuneze alegerea și se de prin urnare, fără voia lorū negreșitū, darū se de unū premiū de încuragiare ilegalităților sancționāndū alegerea vițiosā.

La alegerea Constituanti asemene s'au făcutū în unele locuri ilegalități însemnate. Din nenorōcire împregiurări politice de mare gravitate au silitū iarāși pe deputați a inchide ochii spre a pute merge înainte.

N'acusāmū; din contra dechiarāmū că nu se putea face altū-felū; constatāmū numai reulū și venimū la situațiunea presinte. Mai n'ainte inșā mai avemū ceva de nsemnatū.

Suntū unii cari credū că anulāndū uā alegere, atingū ore cumū onorabilitatea celui alesū. Acesta ne pare uā opinie cu totul greșită. Dacă s'a comisū vr'ua ilegalitate alesulū nu este în nimicū răspunătorū; credemū āncā, — și susținemū că adevērulū e cu noi, — că onōrea alesului s'atinge, și s'atinge fōrte, cândū s'ar fi comisū vr'ua ilegalitate și denunțatū fiindū a fostū priimitā de elū ānsu-și. Se totū ascundemū culpa, lumea o aflā, o cunōsce ș'acea ascundere devine uā scādere morale pentru celū alesū, uā scādere morale pentru Adunare, și prin urmare lovirea cea mai mare ce se pōte da justiției.

Alții erū cadū în acestū pecatū, rāțeciți fiindū de amicii personali sēu de interesū de partitā. Ei bine, ș'acea amiciā, ș'acelū interesū suntū cu totul greșite. Astā-đi sancționāmū uā ilegalitate fiindū că s'a făcutū în favōrea unui amicū politicū sēu personale. Darū cumū nu n'țelegemū că sancționāndū astū-felū ilegalități, le dāmū țăriā, le dāmū viețā și māne ele ne vorū lovi nu într'unulū ci în mai mulți amici, ne vorū lovi în totulū, și reulū, și generale și particulāri, va fi mare. Cele petrecute în alegeri de la 2 Mai și pīnā la 11 Fevruariū suntū destulū de viue în suvenirea tutorū partitelorū spre a nu mai ave trebuiņșā a le mai aduce amintē ca exemplū.

Venindū la situațiunea presinte, avemū antēiū a constata c'acumū nu mai avemū, nu mai putemū ave nici uā scūsā. Situațiunea nōstrā politicā este deplinū așeđatā acumū și, cumū nē a đisū cū atāta temeū Domnului Romānilorū, „temeliele așeđate cu țăriā, ne romāne acumū se rădicāmū „edificiulū cē amū începutū cū atāta „vigōre și succesū. La lucru Romāni! „La lucru cu PROBITATE și cu zelū!”

Unde darū va fi probitatea, dacă ș'acumū împiņși de iubire personale sēu de partitā, vomū inchide ochii în facia abuzurilor, ilegalităților ce se vorū fi comisū? Și āncā uadatā, dacă Adunarea legislativā și Senatulū vorū trece coala peste lege, din colo peste abuzū și vorū sancționa alegerea făcutā reū, cumū vomū mai pute ajunge la probitate, la stabilirea justiției? Aci mai multū de cătū ori unde ș'ori cândū, se va pute dice că: „peșcele de la capū se stricā.” Adunarea și Senatulū fiindū una din puterile cele mari, din capetele țerei, stricarea începēndū d'acolo, va fi generale și gravā, căci acumū nici uā scūsā nu mai putemū ave.

Senatulū darū și Camera, vorū cerceta d'astā datā cu scrupulositate, cu religiositate aleggerile, și unde vorū găsi abatere din lege, sēu ori ce altā violare, vorū casa alegerea, și vorū cere darea în judecatā a celor cari vorū fi comisū violarea, fār'a se ocupa de iubiri, sēu de antipatie personali, ori de partite.

Și fiindū că suntemū la acestū subiectū, se atragemū atențiunea d-lorū senatori și de putășasupra a douē cestiuni, cari suntū, dupe părerea nōstrā fōrte importanți, căci votulū Adunārilorū va ofāri, de la antēiulū pasū, dacă respectulū Constituțiunii are se fiā uā realitate sēu dēcā inșāși Representațiunea națională va da exemplulū călcării iei.

Art. 68 alū Constituțiunii (10 alū legii electorale) dice: „Alū douilea colegiū (pentru Senatulū) alū orașilorū se compune de proprietari de nemișcātōrie, avēndū unū venitū fonđiarū de „300 galbeni în josū conformū art. 70.

Art. 70 (11 alū legii electorale): „În orașiele unde nu s'arū găsi unū „numērū de 100 alegatori, pentru a forma celū de alū douile colegiū, acestū „numērū se va completa cu propriētari judeciului, posedāndū unū venitū „fonđiarū între 300 și 100 galbeni, „preferindu-se pururea cei mai greū „impuși și orașianii asupra propriētārilorū de moșie.”

Prin urmare, colegiulū alū douile pentru Senatulū, trebui se se compuiā celū pucīnū d'ua sutā de alegatori; acei alegatori, orașiani, și la nevoiā, propriētari de moșie, trebuie se aibā celū pucīnū uā sutā de galbeni venitū. Aceste condițiuni, suntū darū neaperate, pentru ca alegerea se se pōtā face și pentru ca, uā datā făcutā, se pōtā fi validatā. S'a întēplatū inșā că, în cele mai multe judecie, nu s'a gāsītū numērulū de celū pucīnū 100 de alegatori posedāndū unū venitū de celū pucīnū 100 galbeni, pentru a forma colegiulū II alū Senatului. — Nefiindū darū conforme cu cele prescrie de lege, de Constituțiunea țerei, acele colegie nu puteau și nu potū da Senatori, pīnā ce, mai antēiū nu se vorū reforma dispozițiunile aceluī articolū din lege, și se vorū pune în raportū cu condițiunile averii în țera nōstrā. — Cu tōte aceste acele colegie, ce nu suntū constituite din momentulū ce nu au numeratū cerutū de alegatori, au alesū Senatori. Ce va face Senatulū și Camera? Tācē-vorū în facia acestei violări positive a Constituțiunii? Da-vorū de la începutū uā loviturā pactului fundamentale? Validase-vorū asemenea alegeri, ce de dreptū suntū nule? Ecā întrebarea ce punemū.

Uā atā cestiune care trebuie s'atragā atențiunea Adunării este violarea articolelorū 61 și 62 ale Constituțiunii, 5, 6 și 30 ale legii electorale.

Pentru a asigura reprezentățiunea fiăcārorū interese ale societății, Constituțiunea a admisū uā împărțire a cetățianilorū în mai multe colegie. Amū spusū de mai multe ori părerea nōstrā asupra modului cumū s'a făcutū această împărțire. Uā datā făcutā inșā și pīnā la reformare, ea trebuia respectatā. Ecā ideia care a dominatū în această împărțire. S'a stabilitū douē colegie ale propriētății fonđarie pīnā la uā sutā galbeni venitū; unū colegiū alū orașilorū din cari facū parte comercianții, industriașii și alții cari plătescū 80 lei cātrā Statū, și care este forțatū de orașulū de reședință și de tōte

orașiele unū districtū (art. 5 și 6 ale legii electorale 61 și 62 ale Constituțiunii); și în fine unū alū IV-le colegiū dia care facū parte toți contribuabili ce nu suntū în cele-lalte colegie.

Art. 30. Alū legii electorale a stabilitū domiciliulū politicū alū fiă-cārui alegatoriū, adicā loculū unde votezā, „în orașulū judeciulū sēu comuna unde-și „plātesce darea directā, sēu unde-și „are propriētatea ori principalele așe„dāmintū. Cândū cine-va plătesce da„rea sēu are propriētate ori așeđamintē „în mai multe locuri, este liberū a-și „alege domiciliulū sēu politicū în ori „care din acele locuri va voi.”

Nici uā excepțiune la acestā regulā nu este stabilitā de lege de cătū cea prevēdūtā la art. 6 pentru tōte orașiele unū districtū cari votezā împreună cu orașulū de reședință.

Legea darū, și aci, este pozitivā. Nu facū parte din alū III-le colegiū de cătū contribuitori de 80 lei ai orașilorū, și acestū colegiū se formēzā din tōte orașiele împreună cu orașulū de reședință. — Pe lāngā această nimine nu pōte vota de cătū în loculū unde-și plătesce darea directā, unde are propriētate sēu așeđamintū. Nicāire legea nu dā dreptū comuniilor rurali a vota una cu orașiele. Nicāire ea nu dā dreptū unui Contribuitoriū a-și muta, dintr'ua comunā în alta, domiciliulū de cătū în casū d'a ave propriētate sēu așeđamintū în acea unde se mutā.

Ei bine, s'a întēplatū casuri unde colegiele orașilorū au fostū inundate de alegatori aduși de prin comunele rurali, cari, sēu nu fuseserā de locū publicați în liste, sēu fuseserā publicați numai în cele definitive, adicā atunci cândū nu se mai puteau contesta. Acei alegatori, ce nu-și aveau domiciliulū în orașie, au votatū în colegiulū acestorū-a, în contra articolului 5, 6 și 30 alū legii, 61 și 62 alū Constituțiunii. — Ce se va face cu asemenea alegeri? Validase-vorū și deschide-se-va astū-felū calea arbitrarului din partea Administrațiunii, care pōte, în ori ce momentū, coplēsi colegiele orașianesci prin alegatori d'afārā, altera, în astū modū, espresiuena colegiului III, și nimici principiulū împărțirii alegătorilorū după condițiunile sociali stabilitū de Constituțiune? Sēu, pāzitorīā a legii, Adunarea va lovi această violare prin anularea unorū asemenea alegeri? — Verificarea titlurilorū ne-o va spune.

Mai suntū și alte violări, precumū alegeri făcute fārā se fiā liste de alegatori, și alte asemenea. Spațiulū nu ne iertā a vorbi de dīnsele astā-đi. Adunările au apoi inaintea lorū dosariile tōte. Ele vorū vedē, vorū judeca și se vorū pronunța. Sentințele lorū, în această însemnatā materiā vorū areta spiritulū ce le inspirā. Ziua bună se va vedē de dimiņșā.

Telegrafulū ne-ā anunțatū mai deună-đi uā circulariā a d-lui Ricasoli către aginții diplomatice ai Italiei. Diariile străine se ocupā d'acea circulariā, și constatā intrinșā, otārirea guvernului italianū d'a executa deplinū convențiunea de la 15 Septembrie, d'a nu interveni între Papa și Romanī, și d'a lāsa se se deplīnescā ultima sperință asupra vitalității unui principatū eclesiasticū care n'are analogulū sēu în lumea civilizatā. Italia, otārītā a aștepta de la eficacitatea principiuluiū național, neapertatū triumfū alū drep-

turilorū sēle, va opri ori ce cercare de agitare în privința cestiunii romāne. — Italia nu voiesce în nici unū casū a împucina independința capului „spirituale” alū Biserice; ea este darū gata a-i da garanță pentru ca, liberū și independinte, se pōtā exercita „ministeriulū sēu spirituale.” Aceste garanțe guvernulū este gata a le da, fār' a vetema nici de cumū drepturile națiunii. Importanța acestei circularie nu pōte scāpa niminui. — Ea n'a scāpatū partisanilorū puterii timpurale, cari, vedīndū-o faciā în faciā cu poporulū romanū, și simđindū care-i va fi sōrtea, inventēzā totū felulū de conspirări urđite de Francia și de Italia contra Papei. Ei au nevoiā a arunca asupra cui-va rezultatele defacțiunii poporului. Darū în deșertū. Nimine nu pōte lua în seriosū declamările lorū. Nu atacurile, nu violințele unei partite opuse, restōrnā, compromite uā partitā sēu uā instituțiune, ci numai faptele iei, numai degradarea iei propriā. Cândū cine-va se scobōrā la calomnie, la fapte rușinoșe spre a combate pe adversariū sei, pōte fi sigurū că nu acesti adversari vorū reuși a-lū derāma, ci miđ'lōcele ce întrebuiņezā elū inșūși, scāderea sea morale.

Ideiele, principiile contrarie libertății și drepturilorū naționali cari suntū bazele pe care trebuie se stē societățile moderne, potū trăi āncā prin miđ'lōce factice cātū-va timpū āncā, forța lucrurilorū inșā, eficacitatea principiuluiū justiției le vorū nimici inșā în curīndū. Calomniile, atacurile nedrepte și triviali ale adversarilorū libertății și independinței naționali nu turburā și nu vorū turbura pe acei ce suntū tari prin consciința justiției cauzei ce aperā.

Ca desmīnșire a aserțiunilorū de asemenea naturā răspāndite asupra intențiunilorū Franciei și Italiei, uā depeșiā din Paris 25 Novembre, a „Monitoriului oficialē românū” ne spune că „Imperatorele a comunicatū casei sele că Imperatēsa este decisā a pleca la Roma, în 15-20 de đile; apoi se va duce la Florenza. Scopulū căletoriei este d'a reconcilia pe Papa cu Italia; iaghtulū imperiale Aigle este gata a pleca.”

Priimimū unū procesū-verbale alū ședinței consiliului Comunale în care s'a luatū otārirea d'a se chiāma în judecatā diariulū Ordinea, pentru a dovedē inaintea tribunalilorū aserțiunile injurioșe ce publicā contra membrilorū Comunii București. Publicāmū mai la vale aceluī procesū verbale.

Blașiū 30 Octobere 1866.

### UNELE DATE DIN PROCESULU PENTRU DREPTURILE NAȚIONALI ALE ROMÂNILORŪ DIN IMPERIULŪ AUSTRIACŪ, ÎN CONTRA UNGURILORŪ.

(Urmare.)

## VI.

Ungurii nu suntū îndreptățiti la e-gemonisarea, apesarea, și absorbirea Romānilorū nici în puterea dreptului istoricū ia care se referescū atāta și pre bazea căruia, voiescū se călārēscā preste drepturile poporului romanū.



Am aretat în articolele trecute cu argumente scose din istoria ungară, cum că Românii în ocaziunea intrării Ungurilor în pământul lor, s'au sciut apăra în câtă n'au devenit supuși sclavi ai Ungurilor, ce au primit numai ducl de al lor, și acesta precum veștăramă s'a făcut de bună-voia. Aștia dară Românii priu lupte, bărbătesci și-au stors respectul Ungurilor, în câtă acestia dorind a avè pace cu densii au fost nevoiți a le recunoșce drepturile de cetățianii coegali, fără pretențiuni ulterioare; și pe această cale, în urma intrării Ungurilor în pământul român, Românii n'au fost supuși cu forță, ci s'au învoit a primi pe Unguri ca cetățianii egale îndreptății ai aceluiași Statu și supuși egali ai acelor-ași principii, și prin urmare Românii au fost din început, celă mai pucini, egali cu Ungurii, eru nu supuși ai acestora. Pe începutul Statului dară nu-și pot forma Ungurii dreptul istoric sugrumătoriu de națiunea română și de drepturile ei.

Insă ceva prerogative de egemonia, și dreptul istoric despre acestea, nu-și pot forma Ungurii asupra Românilor, nici din timpurile ce au urmat după invasiunea și aședarea Ungurilor prin Transilvania și prin Pannonia resăritenă și meridiană, și această nici în privința cetățienă nici în privința naționale limbicic.

Nu pot pretinde egemonia basată pe dreptul istoric în privința cetățienă; căci, după intrarea Ungurilor în Transilvania și Pannonia, Românii locuitori ai acestui pământ, precum am vedut continuându a vieții ca cetățianii cu dreptul egal cu Ungurii, acest drept nu și l'au pierdut nici uadată și cu nici uă ocaziune.

Dară Ungurii n'au căpetat dreptul istoric de egemonia, asupra Românilor „nici prin faptă de rădicare preste Românii” care s'ar fi întâmplat în decursul timpului de la intrarea Ungurilor încôce între Români; căci națiunea ungară nu s'a rădicată nici uă-dată preste națiunea română pînă în 1848; și atunci așia s'a deochiat în câtă n'a putut sta în culmea unde se pusesse, ci a căduț răpede precum e cunoscut Europei. Nici uă-dată Românii n'au lăsat ca națiunea ungară să se incalice asupra-le, prin urmare chiar dreptul istoric este în favoarea noastră.

Se constatăm încă aici și cu durere că, și în Ungaria și Transilvania, s'a introdus de timpuriu sistemul feudal, prin carele aristocrația înaltă, și de comune nobilimea totă asupra poporului; de la această domnia aristocratică a avut poporul și națiunea română atâtea nedreptăți în câtă nu pot recugeta la acele timpuri fără înflorare și asudori de mörte; dară asupririle aristocrației asupra poporului român nu constituie uă supremația a națiunei ungare și dreptul pentru această a ne fi sugătoria și molipsitoria; căci, precum aristocrația care asupria poporul n'a fost compusă numai din Unguri ci și din Români cum documentesă datele istorice, cari ne înșiră decă de familie de magnați, ce tôte sunt de origine română; așia și poporul apesat de aristocrația n'a fost numai cel Român ci și cel ungară. Dovadă ne este despre această istoria ambelor popore, argumente ne sunt dese revolte împreunate ale poporului apesat ungară și romănesc în contra neamicului comune, în contra aristocrației. E cunoscută Ungurilor și Românilor revoluțiunea țeranilor Unguri și români din Transilvania sub conducerea Ungurilor Antoniu și Martin la anul 1437, îndreptată în contra aristocrației; e cunoscută și mai tare revoluțiunea poporului, mai ales ungară, apesat de către aristocrații, sub conducerea Secuului Doza la 1514 în Ungaria. Așia dară dacă s'a rădicat aristocrația, și

a sugrumat libertatea poporului român și ungară, trebuie ăre acum când timpul a ruitat domnia aristocratică, când rugina mănăcă privilegiile acestei clase vetămătorie dreptului omenirii, când libertatea reinviuă, când înși Ungurii și mulți din aristocrații lucră cu laudă la surparea murului mucedit al edificiului feudale și la rădicarea palatului comune de libertatea poporului preste tot, acum când se anunță rădicarea tuturor ămenilor și prin urmare chiar și a aristocrațiilor la aceiași treptă cu poporul, acum când am sfirșit lupta contra feudalismului, se începem una mai serioasă, aceia contra unei apesări și mai grele, contra egemoniei la cari pretindă acei ce au fost numai egalii nostri? Nimine n'o pöte admite, căci, cum am disu, nimie nu justifică pretențiunile Ungurilor, și este numai interesul inimicilor libertății comune a așia asemeni pretențiuni.

Ungurii n'au dreptul istoric ce-lu pretindă nici pentru egemonia strinsă naționale limbicic. În adevăr S. Stefan întemeitorul Statului ungarăsc pe de uă parte a enunțat uă axioma cunoscută „Regnum unius linguae imbecille est.” — și de altă parte, ca se sustină această axioma, între poporele domniei-săle, și ale creșilor săi, în afacerile domniei, în legislațiune, parlamentu, judecătoria și în tôte ramurile vieții publice a introdus, ca limbă, latină.

Așia poporele preste tot și mai alesu cel român vedându-și asecurată individualitatea naționale prin această axioma fundamentale, și neimpunându-se folosirea unei limbe particulare ca condițiune a participării la afacerile vieții publice, a trăit în pace și s'a pădit lucrurile săle private.

După ce însă cu capetul seculului alu 18-le și cu începutul seculului presinte Unguri începura a scöte din afacerile publice ale statului, limba latină, și a o înlocui cu limba ungară, după exemplul lui Iosif alu II, Imperatul, care scöțind limba latină din afacerile publice ale Imperiului și prin urmare și ale Ungurii, începuse a introduce limba germană, — poporele cari mai înainte petreceau liniștite fără grija de drepturile naționale, — s'au opus introducerii limbe ungarăsc în afacerile publice și cu câtă era acțiunea ungarăscă mai potentă asupra lor, cu atăta se nascea și reacțiune mai mare. Nu este propusul meu a înșira aci istoria mișcării poporelor, îndreptate în contra introducerii limbei ungarăsc în afacerile publice de stat ale Ungurii și Transilvaniei, ci spre adevărea lucrului, numai câte-va date voi se înșiră din viața națiunii române, prin cari voi arăta: că Ungurii n'au nici un drept istoric pentru egemonia naționalității lor asupra Românilor, și că prin urmare n'au dreptul a desnaționaliza pe Români și a le denega esistența naționale și usul limbii române în afacerile publice.

Din ziua când se iviră din partea corifeilor magiari nesuinție de a preface totu regatul ungarăsc numit, numai într-uă limbă, și prin urmare după ce se manifestară tendințele Ungurilor de a desnaționaliza pe Români, și de a introduce în viața publică de stat limba ungarăscă, în parlamentu și în judecătoria, observăm că pășiesc și Rămăni întru aședarea naționalității lor și aședarea limbii și încă cu atătu mai cu mare energie cu câtă se arată asuprirea mai mare. — Așia în facia amenințării de cotopire a naționalității române prin mișcările naționale ungarăscă ivite cu reformațiunea în Ungaria și Transilvania, vedem cerându recunoșcerea și a naționalității române ca egale îndreptățită, pe episcopul Român Barone Inocentiu Clain, printr-uă suplică către Imperatoresa Austriei Maria Teresia. Acesta trimise suplica episcopului Clain la Dieta

Transilvană din anul 1743, cu aprobare din parteși. Dieta însă a datu pe această suplică următoriu răspuns.

„Români cari au prerogative de nobilitate se se numere între cele trei națiuni recepte ce constituie sistema acestui principat unde locuiesc, căpetându-și bunuri. Insă pentru ca sistema acestui principat se nu se res-törne, drepturile acelor trei națiuni nu se potu estinde și la plebecii români nici potu acestia ori alți venetici forma drepturi între naționalități.” — Va se dică la suplica romănescă pentru recunoșcerea naționalității române, recomandată și de Imperatoresa, Dieta a datu răspuns negativ și au denegat dreptul de esistența legiuată în Patria, a națiunii care făcea și face treidna patru părți ale tuturor locuitorilor și-a numit venetici pe Români cari cu optu secle au fost mai vechi locuitori ai Transilvaniei de câtă Ungurii!

Continuându încercările violente de a apăsa naționalitatea română, episcopul Român Ion Bobu și Gerasim au protestat încă prin uă suplică adresată dietei Transilvanice de la 1791; pe care însă Dieta o dede lui Carol Eder șesul, care o combătu și Dieta, o respinse fără considerațiune.

În urma acestora când guvernul transilvanu pe la 1842 încercă a introduce limba ungarăscă ca limbă de învățământ în școlăle de la Blăși, corpul profesoral condus de nemuritoriu Simeone Barnuțiu rădică protestu solemn, și respinse cu demnitate încercările funeste de a profana și acestu focaru, și templu al naționalității române! — și acestu protestu îl adeptă de alu său și-lu sigilă națiunea română cu sângele celor 40,000 cari au săngerat în luptă pentru aședarea naționalității române în contra asupritorilor săi în anul Domnului și alu libertății 1848, când Ungurii neindestulându-se cu încercări particulare au decretat în legile lor, în modu solemn, egemonia naționalității și limbii magiare, și au denegat esistența ori și cărei alte naționalități în Ungaria și Transilvania afară de cea ungarăscă, și a oprit în modu peremptoriu întrebunțarea ori cărei limbe în afacerile patriei comune, afară de cea ungarăscă! Este evident dară că Românii au reclamat necontenit respectul drepturilor lor ori de câte ori au fost violate, și așia Ungurii nici au avut ocaziune nici au putut prescrie v'unn drept istoric de egemonia naționale și limbicic asupra Românilor. — Și prin urmare este evident că Ungurii n'au nici un felu drept istoric, adică stabilit pe fapte primite.

În scurtu: stă demonstrată cu argumente istorice și logice aserțiunea ce o am lațu de temeiul acestei disertățiuni. „Ungurii nu sunt îndreptății a mai asupri pe Români și a le denega naționalitatea, și cu atătu mai pucini a le pretinde desnaționalizarea în interesul adăugării naționalității ungarăscă, nici prin dreptul de curerire, nici prin dreptul istoric la care se referu mai virtosu, — spre ași înțemeia injuste pretențiuni de egemonia ungarăscă.”

Nu pot termina asupra acestei cestiuni fără se aducă aminte inteligenței ungarăscă, care vedu că este un avocat așia periculosu causei națiunii magiare, pe care o face uritu tuturor națiunilor colocutorie, — că și chiar în interesul națiunii lor nu sunt folositorie pretențiunile și uneltirile ce face înțeligenții Unguri, asupra Românilor, Redactorii ziariilor Pesti Naplo și Kolozsvari Közlöny, și-a aducă aminte că ei ne au încunoscițiat aserțiunea apodictică a ziariului rusesc semi-oficiosu Golos, că în Transilvania și Ungaria nu sunt de câtă Slavi și că prin urmare aceste părți are dreptu a le anexa Rusia la sine. — Aceste aser-

țiuni ce e dreptu, nu sunt favoritorie nici pentru noi; și avem dreptul a le respinge; dară Ungurii n'au de ce se mira, ele s'emenă multu cu pretenșiunile lor. Noi ne vom lăpta însă din tôte puterile pentru pestrarea naționalității noastre, și în casu de trebuință, avem unde ne uita și în afară! — Dară ce va fi cu Ungurii?! Sum de părere că pentru unu evenimentu așia tristu totuși n'ar fi cu cale ca se-și înștrăneze pe tôte poporele și mai alesu nu pe Români, cu cari potu avè în multe în bine și în reu aceeași sorte, precum se vede din pozițiune și din natura lucrului. — Ungurii n'ar trebui se-și facă antagoniști din Români, cari după pozițiunea lor geografică și originea naționale le ar fi cel mai securu și mai natural colaptori pentru esistența naționale, în casu când în nece dle triste ca cele de la Königsgrätz ne aru amerința pericul comune. — Două popore cari locuiesc același pământu s'ar sci entusiasma în pericul și încă cu sperare de succes, — căci în intru aru compune uă putere concentrată din brațele celor 8 milioane de locuitori, care luptându-se cu încredere și sinceritate, fiă-care pentru libertatea sea, aru însula respectu neamicului ce ar cutesa ale ataca esistența; eru în afară aședarea armonică a dreptului ar es-cita recunoscița, și datorința de a sustinē pe luptători dreptății și civilizațiunii. De vomu sta însă totu încăierăți, lumea din afară, ne mai sciind că ne e voia și nevoia, ne va condamna și pe unii și pe alții spre perire, căci s'eu nu cunoscem spiritul timpului, călcăm în piciorie principiile moderne, dezvoltate în tôte părțile și paluim umanitatea pe care o pretindem de la alți, s'eu suntem nevoiași și nu ne scim sustinē dreptul și esistența. — Repetesc dară avocatului celu iscusitu alu națiunii ungarăscă, se nu o ducă așia de departe, în câtă într-uă și se ne aruncăm cu toții în valuri, Ungurii cu noi, și noi cu Ungurii, ca se sfirșim uă nenorocită cestiune.

Dr. B.

Serviciul Postale.

Punem suptu ochii d-lui Directore alu postelor uă nouă reclamare asupra acestui surviciu, și cerem îndreptare. Avem acestu drept, căci din cauza neregularității postelor ni se aduce pagube însemnate. Noi plătăm forte regulat și pe fiă-care și portul ziariilor, suntem dară autorizași a cere aceea-ași regularitate în spedirea și distribuerea lor.

Stoicănesci, 26 Noembrie 1866.

Domnului Redactore alu ziariului Românulu.

Vă rog d-lu meu a-mi arata cauza pentru care mi ați suspensu trimiterea jurnalului, căci eu sci că imi am acuitat încă de multu abonamentul meu, și cu tôte astea sunt astă-și 3 septemăni de când n'am primitu „nici unu număr.” De la Paris primesc pe fiă-care și ziarele la cari sunt abonat și din Bucuresci, unde distanța e de uă mie de ori mai mică nu le pot primi. Nu înțeleg cauza, de aceea bine-voit a mi-o arata, ca se sci și eu se nu plătesc de geaba. Priimiți, etc.

C. I. Fontinenu.

Prin Slatina.

Primim următoria adresă de mulțumire către domnul prefectu alu judeciului Dolju Const. D. Haralambie, pe care o publicăm cu mulțumire.

Domnule Prefectu!

Suptu-scrișit, în numele alegătorilor partiei liberale ai Craiovei, ne simțim datoru a ve asprima profunda noastră recunoscița pentru imparțialitatea exemplară ce ați observat cu ocaziunea alegerii deputaților pentru Adunarea legislativă. Burgesia română din acestu orașu, adică clasa comer-

cialților, a industriașilor și a profesionilor liberali, își simpte moralu s'eu înălțându-se vedendu că principiile de libertate și de securitate, inscise în Constituțiunea noastră, încep a fi respectate cu tötă religiozitate suptu domnia principelui Carolu I, de către autoritățile administrative, într'unu modu precum nu s'a mai vedut pînă aci în orașul nostru. Dea Domnulu ca acestu esemplu se servescă de regulă tuturor prefectilor actuali și viitori din tötă țera!

Primiți, domnule Prefectu, asicurarea prea distinsei noastre considerațiuni.

Ion I. Cernătescu, Elefteriu Cornetti, G. M. Cionea, Florea M. Stănescu, D. Stănescu, Fontaninu, P. I. Cernătescu, G. Cernătescu, Boicea Radianu, Marinu Chișu, Ion Constantineanu, Teodosiu Nicolaș, Ion Saita, Petru Cladoveanu, Dumitru Mihailu, D. Archimandrescu, C. D. Otetlișanu, I. C. Teodorian, G. D. Aman, Anastasiu Stolojanu, G. Ioanovici, M. Mărcăciuanu, C. Olteanu, D. Andreescu, Protopopu I. Porumbu, și mai mulți cetățeni.

Râmnicu-Săratu 9 Noembrie 1866.

DOMNULE REDACTORE,

Se dică că trăim într'unu regime de libertate, că cea mai minuțiosă scrupulositate domnesce la cercetarea socotelor banilor publici; acestu, se dică, pöte deveni unu adevăr pentru generațiunea fiitoare, căci câtă pentru presinte e uă iluziune.

Cu ocaziunea desbaterei budgetului consiliului județian s'au pus în discuțiune cheltuirea unor bani publici de către d. I. F. Robescu, fostu aici prefectu și președinte alu comitetului permanent actualmente membru la curtea din Focșani; comisiunea compusă din d-nii Ioniță Protopopescu, fostu su-prefectu suptu administrațiunea d-lui Robescu, Alecu Tătaranu, fostu su-prefectu totu suptu a sea administrațiune, Tache Birrhall, fostu casieriu de plasă, toți suptu administrațiunea sea, și Alecsandru Mărgăritescu, fostu deputat în Constituanta, în unanimitate, declară că: de și d. Robescu, nu pöte produce piese, prin care se justifică cheltuirea banilor, dară de vreme ce d. Robescu dică că a cheltuit banii, se remăie bine cheltuiți, de și esistă unu prescriptu verbal alu comitetului permanent, prin care d. Robescu, este somat a plăti banii, s'eu a produce piesele necesare, de și chiar d-lui se obligă, printr-uă chertie către comitetu, a produce acele piese.

D. Cost, Fleva unulu din membrii consiliului, cerendu cuvântulu, și mirându-se de ușurința cu care a procedat comisiunea într-uă cestiune care se atinge de bani publici și de moralitatea publică, dică că: de și sicuru de rezultat, de și mulți se voru sburli contre d-săle, totuși vedendu nisece bani ai județienilor cheltuiți de unu înaltu funcționariu camu fără rost, totu va combate din tôte puterile săle lucrarea comisiunei fiindu afară din lege; și într'unu cuvânt bine simțit, și pentru care îl aducem omagiile noastre, în aplausul publiculu, care privea cu mînire risipirea banilor săi, arată tôte relele cari au decurs în societățile unde funcționarii pot cheltui banii cetățienilor fără a da contu de dînșii, arată că acestu modu ne a adus la ruină, la gura prăpastiei și că decă vom continua, apoi, ruina va cresce, și disoluțiunea va sosi.

„Nu numai se cerem restituirea acelor bani cheltuiți fără rost, dică d. Fleva, dară se cerem, chiar în interesul d-lui Robescu, procuratorulu publicu a-l intenta acțiune publică ca se se pötă spăla de pata ce planăteza asupră-i, numai astu-felu moralitatea publică va fi satisfăcută legile nu voru mai fi călcate, și aceia care sunt chiumați a le esecuta ne voru da esemplu respectării lor, respectându-le înși.

Tôte aceste fură vorbe frumoșe și nimic mai mult. D. Ioniță Protopopescu raportorul comisiunei, cerendu



cuvântul și nepotându altă-felū combată adevărurile duse de d. Fleva avu cinismul a dice, in facia unui numeros publicū :

„Ei D-lorū ! și eū, mai'nainte de a fi funcționariū, eramū de principiile d-lui Fleva, și eū combatăemū și criticamū pe funcționarii cari călcaū legile, dupe ce m'am făcutū funcționariū m'am schimbatū, am călcatū adesea legile, suntū casurī unde legile trebuiesc călcate, eludate. D. Robescu dice că a cheltuitū banii pentru utilitate publică, trebe cređutū. Majoritatea consiliului adoptă prin votulū sēu ideie susținute de d. Protopopescu.

Nu ve puteți imagina indignațiunea produsă de teoriile acestui domnū asupra publicului, chiarū d. Prefectū, ca comisariū al guvernului, și-a arătat nemulțumirea sea luândū angajamentulū in facia consiliului și a publicului, că va usa de dreptulū ce'i dă legea referendū ministriului și rugându-lū a casa votulū, cea-a ce și făcu, și pentru care fi suntemū recunoscători. Nu scimū ce va fi făcutū d-lū Ministru, cea-a ce scimū însă, este că, d. Protopopescu, prin ordine telegrafică, fu numitū suprefectū, negreșitū pentru a pune erăși in practică principiile sēle: ecă dreptate, ecă moralitate publică satisfăcutū! Protestamū prin organulū d-vōstrā in publicū; vomū protesta și onor. Adunări.

Noi chiarū nu ne așteptamū la nimicū bunū de la consiliulū judecianū care este, nu expresiunea judeciului, ci produsulū legei de la 2 Maiū, unde colectivitatea alegătorilor se reprezintă de agintele sēu in fiă-care judeciū, și susținemū că numai nescie consiliū judeciene alese cu uā altā lege vorū produce ceva bunū, căci ce e mai tristū de câtū a vedē că se propunū scōle, și consiliulū dice: suntū bune scōlele darū nu e timpulū; se propune instituirea unei case de pensii pentru impiegații judeciului: nu e rea nici ecēta, darū fiindū că era vorba a se reține și membrilorū de la comitetulū permanentē cāte cincī la %, se amână; scōle, casă de pensii se amână pentru calendele grece; ba mē inșelū, s'au votatū in principii crearea unei scōle centrale la una din monastiri!

Astū-felū, cumū vedeți bine, domnule Redactore, omenii regimelorū trecute, vinū astā-đi și declarā in ședința publicā, in consiliū judecianū, că legile adesea trebuiesc eludate, călcate chiarū, și guvernulū, dreptū încurajare negreșitū, fi numesc ad-hoc, telegraficame su-prefectū, ca se ne administreze.

Bine s'a đisū, că legile trebuiesc nutrite, ca și ori ce corpū organicū, ecă evidentame ori ce corpū nenutritū se descompune, legea cea mai bunā cade in linceđire.

Spre sciința d-lui Ministru, notificamū că in timpulū cândū d. Robescu dice că a cheltuitū banii, era la Bucuresei in concediū precumū se constată prin ordinile Nr. 23137 și 23138 Octobrie 16, 1865, unde a ședutū mai multū decâtū timpulū câtū a ținutū Colera aici.

Suntemū securi, d-le Redactore, că d-vōstrā care totū-deuna, in timpurile cele mai grele ați susținutū și luptatū pentru dreptate și justitiē, veți bine voi a da locū acestorū rânduri in stambilulū d-vōstre diariū.

A. I. Popescu, T. Bagdad.

PARTEA COMUNALE

CONSILIULU COMUNEI BUCURESCI.

Ședința LXXXIV, Sămbătă 12 Noemb.

Prezenți: D. Grig. Serrurie, loc. al prim. — Anton I. Arion, consiliar aj. — Dumitru Culoğlu, idem. — Grigore Cantacuzin, idem. — Corneliu Lapat, consiliar. — Doctorulū Iatropolu, idem. — Radu Ionescu, idem. — Pană Buescu, idem.

Absenți: D. Dum. Brătianu Prim. in cong. — Grig. Lehovari, consil. aj. — Basile Toncoviceanu, cons.

Ședința se deschide la 2 ore dupe amēđi.

Procesulū verbalū alū ședinței precedente se aprobă.

D. Arion, luândū cuvântulū, dice că

diariulū Ordinea, prin No. 37 alū sēu și prin suplimentulū acestui numărū de la 10 ale cōrentei lune, a publicatū mai multe calomniū contra consiliulū Municipalū alū Capitalei in articolulū ce tratēză despre alegerea deputatului colegiului alū 4-lea alū județului Ilfov.

D. Arion citește, dintr'unū exemplarū alū menționatelorū numărū și suplimentū ale Ordinii, următoarele pasage.

„De mai multe țile, unū numărū „ore care de săteni, și, luera ciudați, „numai dintr'ua plasă, aceia a Mostiștei „(și care numai ecēta nu e uā revelațiune) erau adunați la hanulū Vergulū, hrăniți, adăpați și adăpostiti de munificența unora din membrii municipali. In tōte țilele agenții acesti autorități fi catihiseau și fi disciplinau pentru viitōrea luptă electorale.

„Aci (in ospetulū municipalū, unde „s'a făcutū alegerea) 17 consiliari „municipali și uā infinitate de agenți „mici și mari, care in uniformă de „tistū, de dorobani, care in uniformă „de oficerū alū gardei cetățenesci vorū „strebate neincetatū mulțimea oșelona- „tă pe scări din lipsa spațiului suptū „pretestū, de ocupațiunū ale serviciului, „vorū șopti unuia, vorū amenința pe „celū-laltū și tōte acestea spre a fi „face a crede pe acei omeni simpli „că inuși stăpînirea e interesată la „succesulū gascei, și că intervine pe „faciū in favōrea amicilorū Românului, „că impunitatea pentru ori ce escese „le e garantată.

„In entrea, d. Serrurie pe pragulū „unei uși aranghēsă.

„Mai la vale, continue d. Arion; se „acusă d. Radu Ionescu, consiliarulū comunei, care a deschisū ședința in calitate de delegatū alū primarului, că ar fi datū semnalulū incidentelorū relatate in suplimentulū Ordinii.

In fine totū in acelu supplementū se dice: „Uā datā stăpānū pe localū, a- „genții municipali puși la rāspintii, tre- „cāndū ulițele, visitāndū hanurile, a- „duceau pe delegați unulū dupe altulū.

D. Arion mai citește din textulū francesū alū đisului numărū alū Ordinii, cele următoare:

„Membri ai Consiliului municipalū și a- „genții cari depāndū de densii, au fostū „vēđuți, unii in uniformă propagāndū „intr'unū chipū officialū candidatura ad- „versarilorū nostri și intăritāndū zelulū „lorū și inșăși pasiunile lorū prin dare „de numiri injuriose amicilorū Ordinii.

„Singurii țerani cari s'au presintatū sunt „cel din satulū Mostiștea, disciplinați „de mai multe țile, precumū ei inșăși „au mărturisitū, in hanulū Vergulū sub „patronagiulū consiliului municipalū.

„Atrăgēndū atențiunea Consiliului a- „supra acestorū calomniū aduse lū prin diariulū Ordinea, d. Arion propune a se „autoriza d. primarū se invite pe d. prim- „procurorū respectivū a face se se dea „in judecatā d. redactorū alū đisului điar- „ariū ca sēu se dovedēsca tōte aceste „acusațiuni, ce face autorității munici- „pale sēu, la din contra, se fiā condamn- „natū la penalitate legiuită.

D. Lapatū idē cuvēntulū spre a arāta „că aserțiunile „Ordinii“ din numărulū „37 și din suplimentulū sēu suntū atātū „de neesacte in câtū ori ce omū impar- „țialū le pōte califica de astū-felū nu- „mai dupe douē expresiuni ce esistā „intr'insele: 17 „Consiliari“ dice „Or- „dinea“, și uā infinitate de agenți mici „și mari, care in „uniformă de tistū de „dorobani, care in uniformă de oficerū „alū gardei cetățenesci, vorū strābate „neincetatū mulțimea, etc.

Tōtā lumea din capitalā și mulți de „prin judecie sciū că in điva in care s'a „făcutū alegerea de care vorbesce „Or- „dinea“ ca și mai înainte, ca și acumū „Consiliulū comunālū nu se compunea de „cātū de 11 membri, cei laltū fiindū re- „trași mai înainte prin demisiune; și chiarū „din acesti 11 membri mai mulți lipsiau „afară spre ași exercita dreptulū d-lorū

electoralū, iarū la primărie nu se afla „nici miculū numărū de Consiliari ce era „in capitalā. Toți locuitorii din Bucu- „resci iarāși sciū că tistulū dorobanșilor „primăriei, fiindū de curēndū numitū „in acestū postū, nu pōrtā încă unifor- „ma postului sēu, pentru că nici pînă „astā-đi nu și a făcut'ō. Astū-felū tist- „tulū dorobanșilorū municipali era in điva „alegerii colegiului alū 4-lea, ca și mai „nainte, îmbrăcatū in haine civili.

Diariulū „Ordinea“ darū spune nee- „sactități, calomniază pe Consiliulū co- „munālū, și d. Lapatū împărtășește o- „piniunea emisă de d. Arion, pentru că „Ordinea“ nu calomniază numai per- „sōne, ci pe intrēgā autoritate comu- „nale.

D. Serrurie, in ceea ce lū privesce per- „sonalū, dice că „haranga“ de care vor- „besce „Ordinea“ nu e de câtū uā in- „vitațiune adresatā de d-sea, ca locote- „nentū alū primarului, către delegații a- „dunați in sala ospetului comunālū, uā „chiamare la ordine, la linisce; că—dupe „lege— primarulū fiindū chiamiatū a des- „chide ședința la alegeri, și incidentulū „provocatū de dd. C. Gr. Ghica, și alți, „survenindū mai înainte de constituirea „biuroulū provisorii, d-sa, ca celū ce „ținea loculū primarului, era in dreptū „se facā a se restabili ordinea și linis- „ca in tre delegați, cea-a ce s'a și făcutū „dupe invitațiunea d-sēle, adresatā de- „legaiilorū in termenii următori:

„Domnilorū, astā-đi sunteți chiamiati „aci și adunați dupe lege, și legea vē „cere linisce și ordine. Vē rogū darū, „in numele legēi, se faceți linisce, și „se nu vē ocupați de câtū numai de „alegerea pentru care sunteți veniți aici „cāci altū-felū, eū ca primarū in a- „cestū momentū, voi fi nevoitū de d- „vōstrā a aduce gardā și a deșerta sala.

Etā, dice d. Serrurie, cumū d-sea aha- „rangatū; etā cumū diariulū „Ordinea“ „voescē a se interpreta in defavōrea mem- „brilorū Consiliului comunale celū mai „legitimū actū făcutū de unulū dintr'anșii.

D. Serrurie darū, împărtășește și d-sa „opiniunea d-lui Arion.

D-lū Radu Ionescu este de acea-ași „părere, fiindū că afarā de acusațiunea „ce i se face d-sale c'ar fi datū sem- „nalulū, acusațiune ce crede că va fi „respinsā de toți acei care lū cunosco- „consiliulū intrēgū este acusatū și dem- „nitatea sea lovitā prin mai multe cu- „vinte ale Ordinii despre care autorulū „trebe a da sēmā inaintea Justiției.

Consiliulū, de acordū cu opiniunile „emise de d-nii Arion, Serrurie și Ione- „nescu, autorizā pe d. Primarū se in- „vite pe d. primū-procurorū alū tribu- „nalului; a chiamiā in judecatā pe d. Re- „dactorū alū diariului Ordinea, ca se do- „vedēsca cele đise prin Nr. 37 alū foii „sēle, și prin suplimentulū acelu nu- „merū in contra Consiliului municipalū „sēu nepotēndū dovedi, se fiā pedepșitū „conformū legii.

Totū uadată Consiliulū chipzuesce „ca d. primarū, se comunice d-lui prim- „procurorū și acestū procesū-verbalū in „copiā, spre a fi servi la instrucțiunea „procesului.

Din aceste lucrări se vede că d. „Mateescu, este autorisatū in regulā prin „biletulū municipalității Nr. 917 din a- „nulū 1863 a deschide și esploatā grōpa „de nisipū.

Consiliulū discutā cestiunea, și con- „siderāndū că, đisa grōpā este deschisā „dupe uā autorisațiune datā in regulā; „considerāndū că, de și ministeriulū de „interne, prin ordinulū sēu a voitū a „anula permisiunea datā de municipali- „tate pentru esploatarea acelei grōpi; „insā Consiliulū de Statū, casāndū or- „dinulū Ministeriului, a lāsātū in putere „đisa permisiune; pentru aceste consi- „derațiuni, Consiliulū chipzuesce, că nu „pōte lua nici uā dispozițiune pentru in- „chiderea grōpii de nisipū a d-lui Ma- „teescu.

Se comunicā Consiliului, bugetulū „bisericei Sf. Ilie din Gorganī, pe a- „nulū 1866.

Consiliulū aprobā acestū bugetū, „cu modifițațiune ca, dacă capitalulū ilū „va da curatorii cu dobîndā, elū se fiā „ascuratū cu ipotecā; și in cea-a ce „privesce ascurarea cerutā de la cura- „torii bisericilorū in genere, dacă cura- „torii acestei biserice nu vorū da ga- „ranție ipotecarā, capitalulū și celū-laltū „venitū alū bisericei se se depuiā la „casa comunālă, și d'aci se se respundā „treptatū sumele ce vorū trebuī pentru „cheltuelie bisericei.

Se pune in vederea Consiliului, pe- „tițiua d-lui G. Dăscălescu, prin care pro- „testā in contra sequestrului ce Con- „siliulū a priimitū a se inființa pe rata „de bani convenitā d-lui, pe curența lună „Noembre, dupe cererea tribunalului, căci „acești bani, nu suntū ai sēi, ci ai ser- „viciului iluminării, neavēndū nici unū „amestecū cu datoriile sēle personale, „și că d-sea, are avere propriā a sea, „din care creditorii d-sēle, s'arū pute „despāgubi.

D. Lapatū e de opiniune ca, Consiliulū „se remāie in privința acelu se- „questru, in decisiunea luatā intr'una din „ședințele trecute, căci Consiliulū nu e „in dreptū a respingū uā decisiune a „Tribunalului, ci remāne la d. Dăscălescu, „ca singurū interesatū in cestiune, se „facā opozițiunea convenitā la tribunalū.

Consiliulū admite opiniunea d-lui La- „patū.

Ședința se ardicā la 4 1/2 ore.

Ședința LXXXIII, Vineri 11 Noembre.

Prezenți: D. Grigore Serrurie, Locote- „nentū alū primarului. — Ant. I. Arion, cons. aj. — Dimitrie Culoğlu, idem. — Gr. Cantacuzin, idem. — Corneliu Lapat, consiliar. — Dr. P. Iatropolu, idem. — Pană Buescu, idem.

Absenți: D. Brătianu, primarul, in cong. — B. Toncoviceanu, consiliar. — Radu Ionescu, idem. — Gr. Lahovari, idem.

Ședința se deschide la 1 1/2 ore dupe amēđi.

Se citește și se aprobā procesulū- „verbalū alū ședinței precedente.

D. Locotenentū alū primarului arātā „că la localele scōlelorū sucursali de „băeți și de fete ce suntū a se inființa „acumū, fiindū trebuiți și de lemne „pentru încălđitū, și in bugetulū co- „munel pe anulū curențū nefindū pre- „vedutā vre uā sumā pentru ecēstā tre- „buiți, Primăria are nevoiā de autori- „sațiunea consiliului, dupā care se pōtā „cere și pe a ministeriului de Interne, „pentru uā sumā de lei patru mi a se „cheltui cu aprosiamațiune in plata lem- „nilorū necesarie điselorū scōle.

Consiliulū autorizā ecēstā cheltuielā. „Totū-uadată elū chipzuesce ca pentru „intrēgā sumā de bani ce trebuie a se „cheltui de comunā dupā lege pentru „inființarea și intrēținerea scōlelorū su- „cursali in cestiune, se se cērā d-lui „ministru incuviințarea sa spre a se „trece partea ce se cuvine pînā la fi- „nele anulū curențū in compturile a-

cestul anū, iar restulū se remāiā a se „aloca in bugetulū pe anulū viitorū „1867.

Se supune aprobării consiliului bud- „getulū bisericei Neguciătrilorū pe anulū „curențū.

Consiliulū incuviințēză acestū bud- „getū.

Se pune in vederea consiliului bud- „getulū bisericei Vergulū pe anulū cu- „rențū.

Consiliulū aprobā acestū bugetū cu „observațiunea făcutā de d. Arion, con- „siliarulū ajutorū, ca din suma de lei „4495 par. 28, escedentulū ce lasā a- „cestū bugetū, curatorii se fiā asupra „d-lorū numai lei 1295 par 28 spre in- „tămpinarea cheltuelilorū in casū cândū „veniturile nu s'arū putea priimi regu- „latū, iarū restulū de lei 3200 se lū dea „cu imprumutare, și dobānda acestorū „bani se o trecā impreună cu capitalulū „la veniturile anulū curențū.

Se pune in vederea consiliului pe- „tițiunea d-nei Elena Conduratu prin „care cere a se ardicā sequestrulū ce „s'a inființatū de primărie pe banii ce „i se cuvine de la Tesaurulū Statului „pentru scutelnici, căci datoricā pentru „facerea pavagiului pe dinaintea casei „repositului Al. Conduratu soțul d-ei, „pentru care s'a sequestratū acei bani, „nu o privesce pe d-ei, ci pe fiulū sēu, „d. locotenentū Aleksandru Conduratu, „care a moștenitū tōtā averea reposit- „ului, in care intrā și đisa casā.

D. Lapatū susține petițiunea fiindū „intemeiatū pe dreptū.

Consiliulū decide a se ardicā đisulū „sequestru, și a se cere plata datoriei „pentru care elū se inființase de la fi- „lulū locotenentū Alexandru Conduratu „care a moștenitū tōtā averea repositului „Alecu Conduratu.

Se pune in vederea consiliului pro- „cesulū verbalū alū unuia din portăreii „tribunalului Ilfov cu data de 10 Noem- „briū curențū, pentru inființare de se- „questru pe parte din suma cuprinsā in „mandatulū emisū de primărie pe nu- „mele d-lui Costache Dimitrescu pen- „tru rata de bani ce i se cuvine pe a- „cēstā lună Noembriū ca intrēprindōtorū „alū curățirii stradelorū, precumū și pe „ratele ce i se vorū conveni pe lunele vi- „tōre pānā la concurența sumei de gal- „beni 335 cu dobānda ce datorēză ban- „cel romāne.

Consiliulū chipzuesce a se respunde „d-lui președinte alū secțiunei comer- „ciale a Ilfovalū, care a ordonatū in- „ființarea acestui sequestru, 1, că man- „datulū asupra căruia se cere inființa- „rea sequestrului este eliberatū de Pri- „mărie nu numai pe numele d-lui Di- „mitrescu, ci și pe alū asociatului sēu „la intrēprinderea curățirii stradelorū, „d. I. Maimarolu, și că uadată emisū „acestū mandatū, elū pōte fi transmis- „bitū și prin urmare suma dintr'insulū „e consideratā ca plătītā numiților in- „trēprindōtorū;

2. Că d. Dimitrescu, avēndū cumū „s'a đisū unū asociatū la intrēprinderea „ce are luatā de la comunā, nu se scie „care e partea sea din plata ce se dă „pentru đisa intrēprindere ca se se se- „questreze numai acea parte, iar nu și „cea convenitā d-lui Maimarolu;

3. Că intrēprindōtorii abātāndū-se „din obligațiunile ce au luatū prin con- „tractū, li s'au datū pînā acumū trela- „vertismente, dupā care dacă nu vorū „ameliora serviciulū, in temeiulū con- „tractului, se vorū depārta din intrē- „prindere, și prin urmare nu vorū avea „se mai priimēsca nici unū banū, căci „ratele, dupā condițiunile stipulate cu „d-lorū li se dau inainte.

Pentru aceste considerațiuni, se „va areta d-lui președinte că sequestrulū „cerutū de d-sa nu se pōte in- „ființa.

D. Locotenentū alū primarului face „cunoscutū consiliului că, dupā unū con- „tractū inchiințatū de Municipalitate cu „d. August Braitigham in anulū 1863 „Ianuariū, numitulū a fostū inșărcinatū



a face și așeza unde trebuie table pentru nomenclatura stradelor și table pentru numerotațiunea caselor din capitale; cele d'antău în număr de 2000 și cele d'alu doilea în număr de 17,000. D. Braitigham însă a făcut și așezat până acum mai multe table de nomenclatură a stradelor și mai puține table de numerotațiunea caselor, și pentru lucrul ce a făcut, avându a mai priimi uă sumă de lei 9,254, după cum încredințată d. arhitectu alu comunei, a cerutu a i se respunde banii. Nefiind uă alocată nici uă sumă în budgetulu anulul eurentu pentru acestă trebuință, primăria a cerutu ministerulu se'i deschidă

unū creditū extraordinarū pentru plata banilorū conveniți d'isulu întreprinditorū și a celorū ce va trebui a se plăti pentru restulu de 630 table și 3800 table care mai suntū necesarie spre complectarea lucrării. D. ministru a respuns d'icendū că doreșce a cunōșce și opiniunea Consiliulu Municipalu. D. Locotenentū de primarū darū pune costiuenea în deliberațiunea consiliulu.

După cererea unora din domni consiliari, se citeșce din dosarulū respectivū lucrările făcute de Municipalitate în acestă cestinne.

Consiliulu chipzuesce: 1 a se cere de la d. arhitectu alu comunei uă listă

de numirea tuturilor stradelor pe cîrī s'a bătutu table de nomenclatură și table de numerotațiunea caselor. cu arătare și de câte table și table s'a așezat pe fia care stradă; 2 se cere d-lui August Braitigham, întreprinditorulu facerii și așezării acestorū table și table, se arate primăriei cu a cui autorizațiune a făcutu mai multe table pentru numirea stradelor de cătū era obligatū prin contractū a face.—După primirea acestorū informațiunū, costiuenea se fiā supusā din nouū Consiliulu spre a decide asupra-i.

Sedința se rădică la 4 și jum. ore.

DE INCHIRIATU. Unū apartamentū, unū salonū, 4 odāi, grajdū și șopronū, o prăvălie în dosu Bărăției No. 9.

LA Librăria H. C. WARTHA Calea Mogoșoiei No. 23, a eșitū de sub-țiparū:

**CALENDARŪ ILUSTRATU**  
pentru  
**TOȚI PE 1867.**

De vinđare la tōte librăriele din Capitală și Districte. Prețulu DUOI Ștafi.  
No. 576. 3—7q.

UA DAMA GERMANA, cunōșcendū limba franțeșă, germană, romină; și felurim de uvrage dorrite a intra ca guvernantă. Doritorii se vorū adresa Mah. Sf. Visarion, Strada Brutariū vis-a-vis de Povarnă. No. 28.

No. 549. 3—4q.

UA CALEASCA, de 4 persoane fōrte puținū purtatū se vinde pentru prețulu de galb. 90. A se adresa la D. A. Duca Calea Tărgovescea, No. 25, vis-a-vis de Școala Militară.

UA NOUA CROITOREASA, Pasagiulu Românū No. 2, Domnișora Maria taie și cōșă rochiū dupe cea din urmă modū din Paris cu eleganță promptitudine și cu precimile cele mai moderate.  
No. 570. 5—2q.

UNU CETATEANU UNGURU, cu cunōștințe întinse despre economia, doreșce a intra ca curatorū la vre'uă moșie. Doritorii se potū adresa la Otelu Naibaur No. 15. Cunōștințele se suntū probate prin atestatele ce are și, în fine vorbesce și limba română.  
No. 542. 29q.

**LAZARUS FIU**  
**Opticien și Mecanicien**  
42, Piața Théatralū 42.  
Instrumente d'Optique Physique Mathematique, Geodesie, Arpantagiū. Chemie, Photographie, articole de sciințe, arte, și deseme. Instrumente de Chirurgie, și trebuinōșele pentru bolnavi și Șpitalari. Se repară și se lucră orē ce Instrumente de precisiune.  
Prețurile fōrte moderate.  
No. 572. 10—2q.

BURSA VIENEI		MIȘCARILE PORTULUI BRĂILEI 72 NOEMB. ȘI GALAȚI SEPIEM.				
27 Noembrie.	FL. KR.	NUMELE PRODUCTELORŪ	BRĂILA.	GALAȚI.	CORABIE ȘI VAPORŪ.	BR. GAL.
Metalice .....	59 —	Grău cîcărū calitatea I-ii, chila cîte lei.	265—275		Corabii sosite încercate.....	2
Naționale .....	66 70	" " " " " " " " " "	255—265		" " " " " " " " " "	1
Lose .....	81 10	" cîrmă " " " " " " " " " "	245—255		" " " " " " " " " "	6
Creditulu .....	716 —	" " " " " " " " " "			" " " " " " " " " "	3
Aoțiunea băneșii .....	154 10	Secara .....	130—140		Vapore sosite .....	5
London .....	127 50	Porumbū .....	170—180		" " " " " " " " " "	5
Argintū .....	126 50	Orđū .....	110—120		" " " " " " " " " "	5
Ducași .....	6 07	Ovăđū .....			Șlepurī porrite la Sulina încercate .....	5
Argintū în Mărfuri.		Meiū .....				
		Rapița .....				

**DE VINĐARE.**  
1-ū UNU LOCU OHAVNICU din piața Sf. George nou vis-a-vis de gradină alături cu stabilimentulu d-lui Nicole H. Panteli.  
2-le SIMIGIRIA și COFETARIA din Herasca pe locū ohavnicū.  
3-le MAGASINULU din Strada Bărății No. 22. Doritorii se vorū adresa la D. NICOLAE H. ANGELO, Strada Găbroveni, No. 27, de la 8 pină la 9 ore dimineața și de la 3 pină la 7 ore sēra.  
No. 552. 14—2q.

**CASSE DE FERU.**  
DIN RENUMITA FABRICA a lui F. WERTHEIM & C-IE în VIENA —  
Strada Covaciloru No. 1.  
Depozitul pentru România se află în BUBURESCI LA D-NII APPEL & C-IE și este asortatū cu case din tōte mărimele.  
Voiajoriulu nostru Domnū RIEDEL, care se află acumū în Bucuresci, se pōte găsi la D-lorū APPEL et C-ie, și este gata a da ori care și eșpliațiune despre fabricațiunile nōstre.  
**F. WERTHEIM ET C-IE.**



**AVISU IMPORTANTU.**  
Noua nōstră inecetōre de siguranță se deosebesce de tōte celelalte existente până acum, prin lipsa arcurilor în intrulorū, din care causă nu necesită nici unū felū de reparaturī. — Mica lorū gaură face imposibilū de a dobîndi desuerea lorū prin cîrlige sēu alte instrumente de asemenea natură, ba impediță chiar și spargerea prin intermediū erbei de pușcă, în cătū aceste inecetōri nu se potū deschide, de cătū numai cu propriele sale chei Brōșcele nōstre de siguranță se închidū fără cheia, și acēsta nu se întrebuițēază de cătū numai la deschidere.

**CASSE DE FERU**  
Resistătōre cōtra Efracțiunei și Incendiu. PENTRU PESTRAREA de BANI CATAȘTIFURI și DOCUMENTE  
STRADA SELARI NO. 11.  
Depositul General se află în Capitală la D-nii Gaspar Gubler et Warlaowicz care suntū și Aghenții pentru România.  
No. 498. 51—2q.  
**FRIEDERICU WIESE.**



DIN PRIMA FABRICA a lui FRIEDRICU WIESE în VIENA, dotată la tōte Esposițiunile Industriale cu MEDALIA Intitulū Rangū și investat cu Privileg. c. r. Austriacū.

**MAGASINULU IOAN ANGHELESCU**  
Calea Magoșoiei vis-a-vis de Palatul Domnesc.  
Anunciā înaltet nobilim și Onorab. publicā că pe lingă multe alte articole trebuinōșe casei în timpul de ernă au priimitū și unū mare asortiment de CIAIU RUSESCU SI ROMURI adeverate de Jamaica precumū și mai multe feluri de pesmegi pentru ceaiū,  
**CACAO** pisată în cutii CHOCOLATE de diferite calități și CHOCOLATA IMPERIALA cu și fără vanilie. Aseminea se gășcesce totū d'auna și untū prōsper de Brașovū.  
Subsemnatulū face asa plecatā invitație.  
Ioan Angelescu.

**IOAN CHRISTESCU.**  
Calea Mogoșoiei vis a-vis de Onor. Poliția Capitalei.  
Are onōre a aduce la cunōștința publicā că i au sositū acumū din nou uă colecțiune frumōșă și bogată de diferite articole din ramura Negociulu seū, precumū: paturī de ferū poluite și ne-poluite, atātū pentru una și două persoane cătū și pentru copii. Un mare depou de oglinđi poluite de diferite mărimi, Șteșnice și Candelabre pentru salōne de Bronđi și Argintū de China, Serviciuri de Argint de China pentru 6 și 12 persoane, Tăvi de Argint de China și Argintū plache. Serviciuri de Porcelan pentru 6 și 12 persoane, sticlărie fină de totū felulū, ceșcārie, tōlete de Argintū plache și de nucū pentru dame. Parfumerie; Necesseruri, Albumuri pentru portrete; Cofeturi franțeșeci fine; Vinuri, Șiampanie și Licheruri streine Romū jamaicā și alte multe articole ce se atingū de ramura acestui negociū care se vîndū pe precieri cătū se pōte de moderate.  
No. 575 6—2q.

**OPU APROBATU**, de către Onor. Minister alū Instrucțiunei Publice și alū Cultelor în unire cu Consiliulu Permanente de Instrucțiune prin adresa Nr. 11,230 din 27 Octombrie a. c.  
De vîndare la sub-semnatulū și la librăria SOTSHEK et C-ie.  
**DICTIONARU PORTATIVU GERMANO-ROMAN**  
Prețulu unū exemplarū 4 Ștafi.  
Strada Biserica Ieni, Nr. 1. Theochar Alexi.

**RECUNOSCINȚA PUBLICA!** Credū a implini uă datoria, publicāndū recunoscința mea către onor Societate de asigurare.  
„Agența Aziecuratrice din Trieste,” reprezentată în Giurgiu prin Domnii: I. B. Lobel C-ie, pentru despăgubirea asactā și punctuală, a păgubei ce amū suferitū prin Incendiu de la 3 Octombrie a. c. la casa mea din Colōrea galbenă ce amū asicuratū la 30 Septembrie st. n. a. c.  
Fiindū că acēsta s'a efectuatū la deplina mea mulțumire, recomandū cu deosebire acēstă societate de asigurare.  
Sterie Hristodulo.

**LIBRARIA SOCECU ET C-IE**  
Calea Mogoșoie No. 7.  
Din partea Societății de la Iași, JUNIMEA aducemū la cunōștința publicā că au eșitū de sub țiparū  
**EPITOME HISTORIE SACRÆ**  
pentru clasa 1-ia gimnasială, cu adnotațiuni romine, de P. Pascu, prețulu unū Exemplarū unū Ștafițicū.  
Suntū deci în deosebi rugați Domnii Profesori repectivi ca fie-care în sfera sa se bine-voiască a cotribui la încuragearea acestei Societăți prin introducerea în clasa respectivă a acestei publicațiuni.

**IOAN ALESSIU** 42  
plața Teatralū în casele Domnului NICOLAE LAHOVARI sub balcon, a priimitū unū bogatū asortimentū de „service” de „masă” de porcelan și cristalu unū mare depozitū de totū felulū de „oglinde” în rame poluite, asemenea de „service” de „dulcețā” ceași cafe și spalatū de modelulū celū mai nou, precumū și totū felulū de obiecte de porcelan și cristalu finū.  
Pe lingă acēste se află și o mare cantitate de „pinză de Roumburg și olandă”, pe care trăgîndu-o de dreptulū din primele fabrici pōte garanta calitatea superiōră și modestia precieriilor.

**MORİ DE ABURU CU LOCOMOBILE**  
**PETRE FRANCESESCI**  
A SOSITU LA D. GUILBERTU.  
Are gata și MORI pentru LOCOMOBILE. Acēstă casă se bucură de încrederea publicā și nu va cruța nici unū sacrificiū pentru a continua de a merita buna sa reputațiune, Starada Mihai Vodă No. 2.  
No. 568. 6—2q.

**DE VĖNZARE**  
UNU LOCU de 5 pogoane cu Vie în vîrstă, 2000 Duđi mari, uă țidărie nouă, care arū putea servi ca Povarnă, ca Sepunarie, ca Lînarie și ca Mōri de caș, Mah. Cărimidari alături cu țierea.  
UNU HANU cu 14 stînjeni locū în fața podului cu povarnă de țidū încăpătōre de 4 cađane, curte spațioșe pe sēma cîrciumei, Mah. Apostolu Colōrea de Albarțu.  
UA PERECHE CASE Calea Văcureșei Mah. Apostolu, vis-a-vis de Biserica, compuse de 3 odāi, locū cu 2 fețe. Doritorii vorū lua informații mai pe larg de la Proprietaru lorū Vasile Vladescu Mah. Apostolu seū Ioan Angelescu vis-a-vis de palatū.

**ANUNCIŪ IMPORTANTŪ**  
A eșitū de suptū presa litografică și se află de vîndare la Administrațiunea Românului, celū mai esactū portretū alū M. S. Domnitorulu Carol I.